

树立起脱贫攻坚“英雄群像”

——2020年度全省脱贫攻坚奖获得者先进事迹综述

勤于钻研探索 勇于担当作为

这是一群勤于钻研、勇于探索的人，他们创新的扶贫措施或方式方法产生了重要影响，具有较高的推广价值。

省纪委监委派驻鹰潭市余江区锦江镇范家村驻村第一书记方建新，在破解民生痛点上下功夫出实招，坚持建治并重，以善治促脱贫，在加强基层治理中不断取得实效，范家村成功列入全国乡村治理示范村。驻村扶贫两年多来，他与范家村村民同吃、同住、同劳动，想在一

起，干在一起，皮肤晒黑了，头发熬白了，大腿跑细了，始终以赶考心态和钉钉子精神不断努力着。

南昌市湾里管理局罗亭镇党委书记刘福明，创建的党建+五个遍访机制，发挥党员干部先锋模范作用，带头以走亲戚的方式到贫困户家中观其状况、询其打算、听其建议，引导贫困户主动参与到罗亭发展建设中来。创办贫困户动力加油站，全面践行贫困户反向约束机制，树立奖

勤罚懒导向，通过积分的形式核算，以分值兑现有价物资或心愿产品，激发了脱贫内生动力。

安远县鹤子镇党委书记林永祥敏锐地察觉到电商时代的到来后，牵头与中国科大合作创建富硒农业基地延长产业链、提升价值链，组织实施村红培养计划，成功争取阿里巴巴支持，率先在乡村开通了5G直播间，创建数字小镇，创造性探索开展四统四有消费扶贫

新模式，创造了可复制可推广的经验。在他的带领下，鹤子镇的农产品从提篮叫卖变成了指尖消费，农民一手拿锄头、一手握手机，鹤子镇从名不见经传的山区贫困镇一跃成为了远近闻名的电商名镇。2019年，鹤子镇通过消费扶贫销售农产品逾325万公斤，带动了642户贫困户发展产业，实现了村集体经济收入村均增长10万元，贫困户人均增收8300元。



林永祥(右二)在电商扶贫红薯基地对群众进行指导



鹰潭市余江区范家村的张贵娥近百岁，方建新每次都帮她换煤气罐

奉献爱心温暖 助力精准脱贫

他们把爱全部给予了贫困地区和贫困群众，他们认真履行社会责任、热心扶贫济困、乐于奉献爱心、帮扶效果显著，他们是打赢脱贫攻坚战背后默默付出的奉献者。

罗义坚从2011年起至今担任温州市吉安商会会长，为促进温吉两地交流合作、推动家乡发展发挥了桥梁纽带作用。2015年起，他召集温州商会会员为吉安多地落实修路款项50多万元，为吉安革命老区各地贫困生助学捐款30多万元。2018年他回到家乡东固，通过市公共资源中心拍卖取得东固的一家老牌农垦企业的经营权，致力于打造一个产、城、融合的乡村旅游综合体，以产业带动乡亲们脱贫致富。

作为省级扶贫龙头企业的掌舵人，江西广雅食品有限公司董事长袁传明，大力推广公司+合作社+基地+农户的扶贫模式，已牵头创办了14个专业合作社，建立毛竹、蔬菜、蘑菇等各类生产基地10多万亩，直接带动农户8600户，其中贫困户1200户，农户年均增收1.5万余元。特别是在新冠肺炎疫情期间，当地蘑菇出现滞销，数千名菇农经济利益受损的危难之际，他逆市出击，以每公斤5元的高价主动收购滞销的双孢菇250余万公

斤，价值1250万元，其中涉及贫困户120户50余方公斤。

张忠平率领的新余市梦羚畜牧发展有限公司从2019年7月正式成为一家扶贫产业公司，他带领公司吸纳扶贫整合资金650万元，采用工资性联结、资产性联结和生产经营性联结等方式，与罗坊镇、下村镇、水西镇和姚圩镇等19个村委合作，年终为590户建档立卡贫困户分红100万余元，户均增收6000元左右。



疫情期间，袁传明(左一)坚持以保护价收购群众种植的双孢菇

带头光荣脱贫 带领群众致富

脱贫攻坚中，自力更生、艰苦奋斗是他们的本色，感恩奋进、积极向上是他们的行动，他们是带头光荣脱贫、勤劳致富、推动贫困地区发展的脱贫致富典型。

90后残疾女青年张海晶，面对命运的磨难和生活的艰辛自强不息，用手中的画笔绘就五彩斑斓的脱贫画卷。

17岁因高楼坠地导致下肢残疾，身残志未碎，19岁的张海晶只身外出学画，想要闯出一番天地。凭借不懈的努力，她的画多次获得大奖，2018年她们家顺利脱贫。已经脱贫的张海晶用自身的经历激励更多残

2016年底，她开始在蔬菜基地大棚里做小工学技术，因为勤劳好学，不仅增加了家庭收入还学到了蔬菜种植技术。2020年初，她自己投资承包了蔬菜基地，种植丝瓜26亩。如今，她家全年可增收十余万元，还购买了小汽车。她说现在的生活真是芝麻开花节节高。

来自上饶的王登云今年才26岁，可他以菌菇产业为核心建立的扶贫基地已达150多个，带动建档立卡贫困户约13540户。他积极投身脱贫攻坚事业，为解决种植户的后顾之忧，制定了集中制包、分散出菇、统一销售

的运营模式，充分保障了种植户的利益。他建立的菌菇产业扶贫基地，已经成为集农产品生产加工、农业科技示范推广、培训及观光采摘、产业扶贫于一体的现代科技农业产业基地，通过采取合同+基地+农户的运营方式，让更多贫困户脱贫致富。



张海晶免费辅导孩子们学习画画

于都县梓山镇岗脑村村民郭月华曾经也是一名贫困户。2008年，儿媳曾金凤患上心脏病做了心脏搭桥手术，再加上丈夫长期患有慢性病，一家人因病负债十余万元。



刘福明看望留守儿童

倾心履职尽责 出色完成任务

我省选好派强驻村第一书记和扶贫工作队队员，这些奋战在脱贫攻坚第一线的党员、干部，离开家，带着组织的嘱托，怀着一颗让群众过上好日子的决心，投入决战脱贫攻坚的艰苦战斗。

2016年1月，中华全国供销合作总社机关党委二级调研员吉志雄告别家人、放弃优越的工作环境，从北京来到寻乌县偏远的晨光镇高布村任第一书记。扶贫任满三期三期满后，他三次主动留下，带领贫困村和贫困户全部脱贫。他指导原软弱涣散的高布村党支部连续5年成为先进的党支部，通过带动全村发展百香果、脐橙等产业，帮助群众致富，集体增收。疫情发生后，他从北京冒雪背起行囊，逆行辗转2000多公里，耗时16个多小时，将单位支援老区的防疫物资送达后，又一次与村民并肩作战。

田的山山水水、全村的家家户户。他联系爱心人士来高田给贫困户捐款捐物5万多元，自己拿出13000多元给家庭困难的贫困户。2018年，他驻村长达346天，不在村里的这9天，还包括他老婆生女儿时休的6天陪护假。5年多来，他舍小家顾大家，长年扎根在高田村认真做好扶贫工作。村里的百姓动情地说，曾昭优是一个一心为民的好书记。

九江市扶贫办公室党组书记、主任朱云，在同事眼中，他是一个执着较真的扶贫专家，在家人眼中，他是一个靠不上的拼命三郎。他带着扶贫人的使命职责，靠着身上的那股子执着韧劲，用23年的坚守与付出，带领全市扶贫战线千群书写了24万贫困户脱贫、347个贫困村退出、修水县、都昌县高质量摘帽，财政扶贫资金绩效考核连续11年全省A类先进的工作成绩单。



吉志雄正在和贫困户一起搭秧苗棚

创新扶贫理论 改革方式方法

脱贫攻坚力度之大、成效之显，前所未有的。为了打赢打好脱贫攻坚战，全省上下从政策举措、工作方法、实践模式等多方面，因地制宜探索了很多好经验、好做法。

于都县坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，奋力书写了革命老区脱贫摘帽的于都答卷。该县把产业就业作为脱贫攻坚的根本出路，充分挖掘资源优势和富硒潜力，确立蔬菜为农业首位产业，油茶、脐橙为主导产业，肉鸡、肉牛、生猪等为特色产业，1+2+N产业格局，全县建成大棚蔬菜面积4万亩，发展脐橙产业16.4万亩，油茶产业28.2万亩，肉鸡出栏可达3000万羽。今年4月26日，于都以零漏评、零错退、满意度全市第一的好成绩，实现高质量摘帽，历史性消除了绝对贫困，实现了区域性整体脱贫。

现在全省推广的村干部或致富带头人领办、党员主动参与、村民自愿参与、贫困户统筹参与的一领办三参与产业扶贫新模式，它的发源地就是吉安县永阳镇江南村。该村通过完

善的利益联结机制，规范合作社运行管理，改变了传统农业单独耕种、低产低效的问题，既做强了村级集体经济，又带动了农民致富。江南村井冈蜜柚种植已发展到1100多亩，吸纳农户入股158户，实现产值达60万元。

江西省慈善总会创新慈善扶贫模式，坚持输血与造血相结合，扶贫与扶志相结合，在我省25个贫困县大力实施，善济江西，脱贫攻坚，慈善扶贫专项工程，从慈善教育扶贫、慈善健康扶贫、慈善产业扶贫、慈善志愿扶贫等方面，开展创穷根、栽富树、救病难、暖床前、扶自立、推助改六大任务，项目实施三年多来，已发放项目资金1.65亿元。

这些脱贫攻坚中的英雄群像，必将引领社会新风尚，激励全社会进一步行动起来，以万众一心加油干的实干精神，越是艰险越向前的斗争勇气，踏平坎坷成大道，的顽强意志，尽锐出战、精准施策，为高质量打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会贡献每一个人的光和热。



吉安县永阳镇江南村井冈蜜柚大丰收



于都县梓山镇潭头村近年来大力发展蔬菜大棚种植产业，2017年实现了脱贫摘帽。王庆华摄

本版文图均由省扶贫办提供

2020年度全省脱贫攻坚奖获奖名单

(获奖个人按姓氏笔画排序，获奖单位排名不分先后)

- | | | |
|--|---|--|
| <p>一、奋进奖(10名)</p> <p>王登云 江西鲜禾生态农业发展有限公司董事长</p> <p>张海晶 都昌县大港镇盐田村村民</p> <p>胡爱武 靖安县仁首镇党建+残疾人扶贫创业中心主任</p> <p>夏侯时宜 分宜县岭山镇下田村党支部书记</p> <p>郭月华 于都县梓山镇岗脑村村民</p> <p>揭忠贵 广昌县长桥乡退役军人服务站站长</p> <p>彭福龙 鹰潭市月湖区董家镇土桥村党支部书记</p> <p>董兆贵 乐平市十里岗镇白塔村党支部书记</p> <p>蔡红莲 万安县韶口乡石坵村村民</p> <p>谭广忠 赣州市维纳斯电子商务有限公司运营部经理</p> <p>二、贡献奖(10名)</p> <p>王云野 中国电信萍乡分公司职工，上栗县赤山镇大院村驻村扶贫工作队队员、大院村党支部副书记</p> <p>吉志雄 中华全国供销合作总社机关党委二级调研员，寻乌县晨光镇副镇长、晨光镇高布村驻村第一书记</p> <p>朱云 九江市扶贫办公室主任</p> <p>刘君 省委组织部干部三处副处长、新干县委驻镇随岗村驻村第一书记</p> <p>李卫明 会昌县扶贫办公室主任</p> | <p>李俊 玉山县统战部副部长、工商联党组书记、玉山县四股桥乡山塘村原驻村第一书记</p> <p>张扬帆 省军民融合研究院编辑部编辑、定南县鹤公镇大风村驻村扶贫工作队队员</p> <p>董坚 都昌县徐埠镇党委书记</p> <p>曾昭优 江西警察学院宣传处副处长、宁都县黄陂镇高田村驻村第一书记</p> <p>鲍莉芸 省妇联办公室副主任、三级调研员，弋阳县葛溪乡雷兰村驻村第一书记</p> <p>三、作为奖(10名)</p> <p>王银 吉水县盘谷生态农业发展有限公司董事长</p> <p>方建新 省纪委监委第六监督检查室副主任、鹰潭市余江区锦江镇范家村驻村第一书记</p> <p>湾里管理局罗亭镇党委书记</p> <p>李荣同 东华理工大学教授</p> <p>杨志萍 省希望工程服务中心副主任、上高县新界埠镇城陂村驻村第一书记</p> <p>邹道银 南昌铁路局九江车务段工会主席、修水县东港乡岭下村驻村第一书记</p> <p>张华 中国邮政集团有限公司抚州市分公司总经理</p> <p>张金秀 芦溪县张坊乡民政所所长</p> <p>林永祥 安远县鹤子镇党委书记</p> <p>郑小明 上饶市扶贫办公室主任</p> | <p>四、奉献奖(10名)</p> <p>古小亮 遂川县扶贫办公室主任</p> <p>朱伏茂 万载县猎鹰烟花制造有限公司总经理</p> <p>朱丽俐 江西省宁红集团有限公司董事长</p> <p>何强生 江西兴安种业有限公司经理、江西天下禾育种研究所所长</p> <p>张忠平 新余市梦羚畜牧发展有限公司董事长</p> <p>罗义坚 江西红东茶叶有限公司董事长</p> <p>袁传明 江西广雅食品有限公司董事长</p> <p>徐长生 景德镇市工商联副会长</p> <p>谈承标 南昌市祺祺实业有限公司董事长</p> <p>管飞 北京赣州企业商会会长、锦绣投资有限公司董事长</p> <p>五、组织创新奖(10名)</p> <p>赣州市于都县</p> <p>赣州市工商联</p> <p>吉安市吉安县永阳镇江南村</p> <p>九江市修水县</p> <p>国网江西省电力有限公司扶贫办</p> <p>中国人民解放军东部战区陆军政治工作部办公室</p> <p>省委宣传部新闻处</p> <p>省医保局待遇保障处</p> <p>省商务厅现代服务业处</p> <p>省慈善总会</p> |
|--|---|--|